

星火志愿服务队： “一天志愿者，一生志愿情”

李琅

贵州省志愿服务 工作座谈交流会在 贵阳召开

本报讯(赵来睿)近日,贵州省志愿服务工作座谈交流会在贵阳召开。会上传达学习了习近平总书记致中国志愿服务联合会第二届会员代表大会贺信精神,就落实相关工作进行部署,推动贵州省志愿服务事业再上新台阶。

会议要求,各地各单位要坚决把思想和行动统一到习近平总书记贺信精神和代表大会精神上来,注重结合实际,结合贵州志愿服务工作实际,在推动志愿服务制度化、规范化和常态化上下功夫,凝聚起决战脱贫攻坚、决胜同步小康的磅礴力量。

会议指出,各地各单位要通过强化理论武装,深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想的学习宣传贯彻;聚焦时代主题,确保志愿服务更好地围绕中心服务大局;坚持为人民服务,助力满足人民对美好生活的期待等,立足实际推动贵州志愿服务事业再上新台阶。

会议要求,各地各单位要全力夯实志愿服务事业的各项保障,进一步完善体制机制,进一步加强队伍建设,进一步创新工作方式。

会上,贵州省民政厅、省司法厅、省生态环境厅、省文化和旅游厅、团省委、省妇联等10家单位就如何开展好志愿服务工作作了交流发言。

佛山发布首部 志愿者题材公益电影 传递大爱精神

本报讯(梁建荣)近日,广东佛山首部以志愿者为题材的原创公益电影《到你身边》在佛山市南海区丽日广场新天影电影城举行了佛山首映发布会,电影主创团队到场与观众分享拍摄故事。

在佛山市文明办、共青团佛山市委、佛山市志愿者行动服务中心、佛山市志愿者联合会大力支持下,广东好人、佛山好人、佛山市志愿者联合会执行会长徐帆执导了公益电影《到你身边》。

电影主要讲述8岁女孩李婉冬凭借父亲当年在南风古灶拍摄的一张照片到佛山寻人,途中巧遇一位与父亲同名同姓的佛山人,由此展开了一段曲折却又温情的故事。后来在众多爱心人士和志愿者的帮助下,李婉冬终于见到亲生父亲,并带着幸福重回课堂。“希望通过这部电影展现佛山志愿者的良好形象,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。”徐帆说。

电影主创团队也到现场和观众互动交流互动。“接到剧组邀请后,我没有犹豫,很乐意参与拍摄,就是希望为公益电影作出自己的贡献。来了佛山之后,才知道这是一座志愿者之城、乐善之城。”领衔主演陈一凡希望更多人关注这部弘扬社会正能量的电影。

在两个小时的观影中,演员们深情的表演令观众感慨万分。志愿者杨先生表示很感动,“今后将继续为我市志愿服务事业贡献力量,助力佛山打造‘志愿之城’”。

三门峡市公安局 特殊警务支队 积极开展志愿服务活动

本报讯(沈东朝)近年来,河南省三门峡市公安局特殊警务支队党总支围绕“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,开展了形式多样的志愿服务活动,取得了较好的社会效果。

一是注重党员民警志愿精神培育。支队邀请了“青年志愿服务市长奖”获奖团体的核心成员张巧娥走进支队作志愿服务先进事迹报告。支队政委王成峡号召支队党员民警要向张巧娥女士看齐,努力做一名“心中有爱,乐于奉献”的新时代志愿者。

二是积极推进党员志愿者进社区活动。支队以党员志愿者进社区活动为载体,定期组织党员民警深入“和平社区”“棉纺社区”等支队驻地周边社区,广泛参与“支部连支部、携手奔小康”“在职党员回家”“社区治安巡逻”等志愿服务活动,受到了社区群众的广泛好评。

三是开展形式多样的志愿服务活动。在支队党总支的领导下,支队志愿服务队结合支队“勤务多、变化快”的工作特点,积极参与了“文明交通”“治安巡逻”“爱心助学”等活动,提高了志愿者的服务水平。尤其是在支队警力严重不足时,支队志愿服务队及时动员志愿者配合民警加入到大型活动的安保中去,有效地弥补了支队警力的不足,为支队圆满完成大型活动安保增添了力量。

“因为共同的理想信念, 我们走到了一起”

潼南凉风垭东圣街一处小区内,一栋居民楼顶楼门前,挂着一块银色牌匾,上面的红色字炽热赤诚,写着14个字:潼南区星火志愿服务协会工作站,这是当地一家爱心企业主动为志愿者们提供的活动场地。

今年37岁的高艺是潼南区交通局质监站副站长,是该志愿服务协会的第二届会长,同时也是“星火”成长壮大的见证者之一。综合协调部、项目策划部、信息档案部……截至目前,该协会内部已细化9个管理职能部门;并成立3个党群服务部门,即党支部、团支部、少年星火服务中心;潼南22个镇(街)分别分布着10个志愿服务执行分队,志愿者们可以就近入队。

“作为一名党员干部,我应该加入这个队伍。这些年,不少像我一样的青年党员、志愿者陆续加入进来,我们的队伍逐渐在壮大。”加上今年,高艺的党龄已达9年。目前,该协会有成员208名,其中青年党员128名,平均年龄27岁。他们分别来自各行各业,有110名来自机关企事业单位。据悉,近年来,该协会募集善款达500余万元,全部用于助学、助医及扶贫解困当中。

“志愿服务是无偿的吗?”这是群

众时常提出的疑问。“我们只是一群普通的年轻党员干部,因为共同的理想信念走到了一起。”高艺每每在解释群众疑问时,总会坚定地說道:“志愿服务均属无偿,随时接受群众及各界监督。”

“帮助他人快乐自己,从我 做起坚持到底”

该协会工作站的墙面上,张贴着多张荣誉牌匾。其中分量最重的,是2015年该协会参与“第二届中国青年志愿服务项目大赛”所获的金奖。该金奖牌匾,由共青团中央、中央文明办、民政部、中国残疾人联合会、中国志愿服务联合会于2015年12月共同授予。

具体指什么项目?高艺介绍,2015年,党中央作出坚决打赢打好脱贫攻坚战战略部署,潼南有上万人生活在贫困线上徘徊。“星火”党支部积极响应号召,将志愿服务与扶贫工作结合起来,走访当中,发现潼南不少贫困儿童在教育、身心发展、家庭关系、社会生活等方面急需引导和帮扶,该协会为此制定了“4+1”关爱贫困留守儿童助学圆梦项目。

帮扶对象均来自学校、教育部门、镇政府等多方推荐,该协会的志愿者们负责走街串户的搜集资料、核实情况。对经该协会及有关部门认定的贫困学生,每年可领取

2000元资助金。全区目前已重点打造10个“星愿小屋”,由志愿者们为贫困学生进行作业辅导和兴趣培养。目前,“4+1”助学圆梦项目实施以来,已累计帮扶贫困学生400余人,帮扶资金150余万元。高艺说,其实传递爱的火炬,就是志愿者们最想得到的回报,正如他们的口号:“帮助他人快乐自己,从我做起坚持到底。”

“聚是一团火,散是满 天星”

这些年来,星火志愿服务协会帮助过17岁的白血病人帅帅,身患地中海贫血的瑜鸿、全身烫伤43%的小玥玥等10多名青少年。孩子们各有各的不幸,这些志愿者们尽其所能为孩子们带去温暖,为他们开启全新的人生。

90后的欧敏,现任潼南宝龙镇严寨村党支部书记,她放弃了薪酬理想的国企工作,回乡带领乡亲们致富,并发动村民通过种植柑橘、辣椒、枇杷等农作物增收。宝龙镇是欧敏的老家,她记忆中的老家,曾家徒四壁。“在我的少年时期,亲身体会过什么是穷苦,所以,我想通过自己的点滴努力,为老家的乡亲和孩子作一些贡献。”

李维是潼南实验中学的高中地理老师,她的志愿服务积分属全队

第一,被队员们视作“拼命三郎”。她尤其关心具有心理缺陷的留守儿童,身患地中海贫血的瑜鸿是她关注的重点,她与3名教师志愿者轮流为瑜鸿补习功课,过年过节时,为瑜鸿买新衣服和文具,带瑜鸿结识小伙伴,教会她包饺子,还带她参加了少年军校拓展训练。“这小姑娘曾经总是无精打采,现在爱美极了,喜欢头戴小花,喜欢跟我打电话,也爱笑了。”李维在这小姑娘心中,播下了爱的种子。今年,李维以“履行志愿”为题,站上了“时代新人说——我和祖国共成长”人生规划大赛舞台并获得佳绩。

该协会副会长廖涛,本职工作在潼南区民政局财务科,他与高艺一道,想办法与各方沟通,不断为该协会善款的筹集作最大努力;老队员黄岑,是潼南汇达柠檬企业中的中层管理者,2015年,该协会组织“因为爱充满爱 关爱贫困儿童慈善”晚会中,黄岑发动身边爱心人士捐款十余万元。

该协会志愿者代表黄可汎告诉笔者,志愿者们下乡劳作总不忘自带干粮,哪怕乡亲们热情招待,也不会拿走一丝一毫。这是钢铁般的纪律,志愿者们时刻谨记在心。

“一天志愿者,一生志愿情。”高艺说,无论如何,“聚是一团火,散是满天星”,相信大家一定会带着这份初心,继续风雨兼程。

攀钢「润」行动为精准扶贫注入青春力量

本报讯(孟祥林 黄宝杏)“过山车、大摆锤、旋转木马、卡丁车……哥哥姐姐们陪我们玩了好多游戏。”“我们去了海洋世界,看到了海狮海豹,好开心啊!”8月17日,在攀钢团委和攀钢扶贫办组织的“润”行动——“攀钢伴你成长”主题活动结束后,小朋友们分享了在攀钢的愉快经历。

此次活动旨在进一步发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,提升攀钢在社会上的良好形象,引导广大团员青年积极参与攀钢精准扶贫工作,持续深化攀钢青年志愿服务品牌。

8月13日,攀钢青年志愿者从定点帮扶贫困村——贵州省盘州市刘官镇瞿家庄村、淹五寨村和四川省凉山州盐源县黄草镇格朗河村,把攀钢帮扶的31名小朋友接到了攀枝花市,为他们精心安排了一场为期三天的精神和生活体验之旅。

14日至16日,在攀钢志愿者的陪同下,小朋友们参观了攀钢钒管控中心、提钒炼钢厂、轨梁厂等生产现场,了解了钢铁是怎样炼成的,感受了工厂火热的生产场景;参观了攀枝花中国三线建设博物馆,了解了三线精神和攀枝花如何从最初的七户人家发展为现在的钢铁钒钛之都。攀钢团委还为小朋友们安排了瞻仰攀枝花英雄纪念碑、到攀枝花公园、攀枝花动物园参观,以及看电影、包饺子、互动晚会等活动。

“在攀钢的帮助下,我的家乡经济发展起来了,甩掉了贫困村的帽子。而这一次到攀枝花,攀钢不仅给予了我们物质上的帮助,也给予了我们精神上的鼓励,我们将不断克服困难,发奋学习,自强不息,放飞青春梦想。”来自瞿家庄村的小吴说。

在“润”行动中,攀钢青年志愿者对志愿服务活动和精准扶贫工作有了更多、更深的认识。大家纷纷表示,要让志愿服务成为一种生活方式,把志愿精神传承下去;更要结合攀钢精准扶贫工作,充分发挥青年优势,积极参与“润”行动后续的志愿服务活动,打造攀钢精准扶贫工作的又一张名片。



近日,四川省甘孜州两河口建设管理局协同两河口水电站主标建设单位,向理塘县某青年书屋捐赠了价值4.5万元爱心书籍2000余册,捐赠运转费用1.5万元。图为捐赠现场。

甘肃临夏

公益力量助力贫困准大学生“梦想照进现实”

2019年高考结束,就读康乐一中的高三毕业生夏广智,被甘肃省中医药大学录取。

“那时候我真的挺发愁的,实在不想因为贫穷而放弃上大学的机会。现在我感觉就像是之前一个做了很长时间的梦,现在它终于变成了现实。”肤色黝黑、性格憨厚的夏广智捧着刚刚拿到的助学捐款说。

家住甘肃省临夏回族自治州康乐县刘家庙村的夏广智,小的时候母亲就病故了,父亲又因患有残疾而丧失劳动能力,这样的家庭情况让他很早便担起了生活的重担。亲戚们劝说他早点辍学打工,但夏广智想要考大学的信念一直未动摇。

当录取通知书送到夏广智大山深处的家里时,欣喜之余,每年的学费让这个高中时期一周只花不到

100元的男孩犯了难。

开学在即,一场由央企中建二局安装工程发起的助学行动彻底打消了夏广智的担忧。在这场名叫“彩虹益路”的公益资助活动中,夏广智和康乐县其他53名贫困准大学生收到该公司的助学捐款。根据录取学校学费标准和家庭困难情况,这54名学生每个学年都可以领取到8000元、6000元和5000元不同金额的助学金。

和夏广智一同接受资助的马海玉是康乐县今年的高考理科状元,这个高高瘦瘦、阳光帅气的男孩之前一直把武汉大学作为自己的奋斗目标。高考分数出来后,尽管距离武大录取分数线还有差距,但这位贫困家庭中的男孩还是成功收到了来自武汉理工大学的录取通知书。

“因为家里实在太穷,我初中毕

业时本来不想继续读书,那时候是村里的一个爷爷,哭着把我劝回了学校,告诉我只有读书才能改变命运。”马海玉说。

得知高考分数的时候,马海玉正在外地当服务员打工挣钱。今年9月,他即将和全国各地的学生一起走进大学校门。据康乐县康乐一中政教处主任白承玉介绍,由于康乐县经济发展相对滞后,建档立卡贫困户的贫困学生在全校人数中占到三分之一。尽管每年学校也会有奖学金发放,但还是杯水车薪。

近几年,随着中建二局安装工程和其他社会企业对于贫困学生的大力资助,雪中送炭的捐款激发了贫困地区学生读书的强烈意愿,也带动当地群众对于教育观念的转变。康乐一中的升学率自

2015年开始便稳步上升,这所在上世纪90年代没有本科生的县级中学今年本科升学率达到46%。

“‘彩虹益路’助学行动我们已经连续做了3年,目前帮扶费用支出累计达到76万元。”中建二局安装工程党委书记王艳玲表示,大学生是国家未来的中坚力量,对于贫困大学生的资助和帮扶也是中央企业践行社会责任、响应国家精准扶贫的重要举措。

临夏回族自治州康乐县属于我国深度贫困地区,自然资源匮乏,脱贫难度大,但随着近几年社会公益团体及知名企业积极参与学生资助,当地教学条件与教育质量都得到了明显提升,近3年爱心人士和社会团体资助学生7157人次,资助金额达到632.06万元。

(新华社 张睿)